

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Peñaranda, trimestre
5 reales, fuera de Peña-
randa, 6, año, pagando
anticipado 20 reales.
Número suelto 10 cén-
timos de peseta.

LA VOZ DE PEÑARANDA

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la redacción y ad-
ministración Calle de la
Comare, número 9.
Comunicados y reclamos
una peseta línea.

PERIODICO SEMANAL

DE CIENCIAS, ARTES, LITERATURA E INTERESES MORALES Y MATERIALES.

Año XXVIII

Peñaranda 28 de Octubre de 1905

Número 1.432

ESCUELAS DE ADULTOS

Continuamente vemos por las calles y plazas de esta villa grupos de jóvenes sin profesión ni oficio que dirija sus inclinaciones é instintos por los cauces de la honradez y del bien.

Salieron de la escuela pública apenas conocían las primeras letras porque sus padres les necesitaban para allegar recursos con que mantener la familia; unos se dedicaron á recorrer y limpiar la vía pública con el *cesto* y la *pala* y otros á ejercer la profesión de mendigos y holgazanes pidiendo de puerta en puerta *un cachito de pan*.

Así han llegado á la edad juvenil, sin estímulo para el trabajo, sin respeto á la educación y sin amor al progreso; son parásitos que viven á expensas de la caridad mal entendida y de la condescendencia de las autoridades que no corrigen estos abusos desplegando el poder que les prestan las leyes.

Para reparar tamaño mal se crearon las escuelas de adultos donde se enseña á los jóvenes no solamente á leer, escribir y contar sino también los deberes que tienen que cumplir como hombres, como vecinos y como ciudadanos; esta instrucción supletoria es un antídoto contra los vicios y malas pasiones, disminuye la criminalidad endémica y sobre todo purga á los pueblos de vagos, pordioseros y viciosos.

Acaso sea Peñaranda el único pueblo de España que no cuenta con escuela de adultos, y extraña más este caso teniendo en consideración que aquí se dedican algunos miles de pesetas para el sostenimiento de centros educativos.

No podemos alegar en descargo de esta incuria y abandono lo sobrado que estamos en instrucción popular pues la realidad se encarga de demostrar lo contrario; á todas horas se ven en la vía pública mozalvetes descarados y holgazanes que dedican sus ojos á blasfemar despiadadamente ó perturban la tranquilidad de los vecinos con juegos y entretenimientos que destrazan la moral y las buenas costumbres.

Y cuando el invierno arrecia en sus rigores, para acallar las protestas y denuestos de aquellos nuestro municipio abre cátedra de *ria*, sin cuidarse de que también debe abrirse un centro de instrucción donde se eduquen á cargo del municipio los que trabajan sin provecho, á cuenta de la municipalidad.

No conocemos las causas que

hayan determinado la no implantación de las escuelas de adultos en esta villa siendo su establecimiento obligatorio y reconocido por la ley; sea ello lo que quiera justo es reconocer su útil provecho y próspero resultado, y para limpiar esta población de *gollos* y *analfabetos* bien pueden nuestras autoridades desplegar su valiosa influencia y apoyo decidido en beneficio de las escuelas de adultos que bien se necesitan en Peñaranda, si hemos de evitar costumbres que desdican de los pueblos cultos.

EN HONOR DE ALMARZA

BANQUETE DE MÉDICOS

El domingo se realizó el banquete con que los médicos titulares del partido de Peñaranda, obsequiaban á don Augusto Almarza, médico de Haro, y Presidente de la Asociación de Titulares de España.

A mediodía comenzó el acto, en el Teatro. A la cabecera de la mesa tomaron asiento con el obsequiado el señor Alcalde de la villa, el Juez de Instrucción, el capitán de la Guardia civil y algunos sacerdotes. Cuarenta y seis médicos tomaban asiento á lo largo de la mesa.

Al destaparse el champagne, el señor don Luis de Dios, Presidente de la Junta de Titulares del distrito, hizo uso de la palabra. Comenzó elogiando la campaña de Almarza y recomendando á los Titulares unión y perseverancia, para acabar con el caciquismo y llevar á cabo la reforma sanitaria.

En períodos muy elocuentes y aplaudidos describió la precaria situación del médico titular hasta que la Asociación hizo ver á los poderes la necesidad de garantizar la estabilidad del médico titular, para que pudiera desempeñar su cometido en bien de los pueblos, con la necesaria independencia.

Acto seguido el Alcalde don Hipólito Montero pronunció un elocuente discurso demostrando la solidaridad y unión que debe existir entre médicos y autoridades para mejorar las condiciones higiénicas de los pueblos y ofreció su incondicional apoyo á la clase.

El sacerdote, don Gabino Usarán, brindó en verso, recitando unas cuartetas muy sentidas que fueron aplaudidas con entusiasmo, como también las que improvisó don Ciro Rico, titular de Madrigal.

El señor Mondelo, como presidente de la Junta provincial de Titulares en fogosos párrafos condenó la conducta de algunos médicos que piden la derogación de la vigente Instrucción de Sanidad, que es lo mejor que han hecho los Gobiernos en materia de higiene pública de muchos años á esta parte, aún cuando tenga sus defectos que con la experiencia y el tiempo se han de corregir.

El señor Romero, médico de Cantalpedra, hace la historia de lo que le aconteció al señor Almarza con un cacique del Olmo, de donde era titular á

la sazón, hecho que impulsó al señor Almarza á trabajar por la formación de este organismo de titulares, que tantos beneficios ha producido á la clase.

El señor Bergaño, de Cista, brinda por Almarza y la unión de titulares; y otro colega, cuyo nombre sentimos no recordar, lo hace en verso, ganándose una ovación.

El señor García, titular de Santiago de la Puebla, dijo que las ventajas obtenidas hasta la fecha, más se debían á la Asociación que á la instrucción sanitaria, pues en tanto una ley no garantiza los derechos de los titulares, no pueden confiar más que en aquélla. Dedicó elogios á la labor de la Asociación y del señor Almarza. También fué muy aplaudido.

El señor Hernández, titular de Blascomitán, con fácil palabra y valiéndose de ejemplos gráficos, pintó la vida del médico de partido y exaltó la gestión de la Junta de Patronato y de la Asociación, dedicando palabras de agradecimiento á los señores Almarza y Núñez.

Don José Núñez brinda por la Asociación de titulares, elogia la labor y el entusiasmo de la Junta de Patronato, con la cual, dice, tienen contraída deuda de gratitud los médicos, que más que nadie están comprometidos en procurar con la implantación de los medios que la Ciencia depura, disminuir la mortalidad que alcanza en España cifras aterradoras.

Entre una salva de aplausos se levantó á hablar el señor Almarza.

Amplia lo dicho por el señor Romero respecto á lo ocurrido entre él y el cacique del Olmo. Dice que la casualidad y no sus méritos personales le han llevado á la presidencia de la Asociación, y en sentidas frases da á todos las gracias por el obsequio recibido, prometiendo dedicar todas sus energías al mejoramiento de la clase.

No hay que decir que éste como los demás brindis fueron aplaudidísimos y que en el acto reinó la mayor animación y armonía.

FRANCIA Y ESPAÑA

El inmenso júbilo de los madrileños y de la España entera durante la presente semana, por la estancia entre nosotros de M. Loubet, es un acto que demuestra palpablemente el espíritu de paz y concordia que reina, sin excepción de ninguna especie en el corazón de todos los hispanos.

Todas las naciones y todas las personas sensatas aplauden y aplauden esta armonía entre los dos pueblos latinos, que sin duda alguna se han hecho más guerra que los restantes pueblos durante el transcurso de los siglos. Ya no existen aquellas fronteras infranqueables donde tanta sangre se ha derramado y donde tantos ejércitos han sucumbido. Si Carlomagno con su inmenso poder levantara la cabeza y viera unidos por los lazos más estrechos de amistad á sus descendientes con los sucesores de aquellas valientes soldadas que hicieron morder el polvo á sus aguerridas huestes en el paso de *Roncesvalle*. Si Felipe III el Azevedo, Luis XII, Francisco I Enrique II, Enrique IV, Luis XIII, Luis XIV y el cobarde Napoleón I, pudieran ver en unión de Alfonso II el Casto, Fernando V, Carlos I, Felipe II, Felipe III, Felipe IV y Fernando VII, el abrazo de simpatía cordialidad entre el honrado y venerable

M. Loubet y el hijo de los *doce inmemorables Alfonsos*, ó lo que es lo mismo entre Francia y España, de sus ojos hubieran caído abundantes lágrimas de alegría y sus rostros se hubieran coloreado alge por su obstinación en mantener las constantes luchas entre dos pueblos, que sin duda alguna, han nacido para ser siempre buenos hermanos. Se me dirá, que muchas veces, los jefes de sus respectivos estados no son culpables de mantener las guerras; pero como tales jefes han podido declinar su poder para evitar las torturas y remordimientos de su conciencia. Además, en los tiempos que tuvimos guerras con nuestra amiga Francia, los reyes estaban revestidos del más omnímodo poder. Hoy, un señor sin corona imperial y un niño con corona de monarca, realizan esa obra sublime de amistad y concordia; y al realizarla tan fraternalmente, dan la prueba más palpable del cariño que tienen á sus pueblos, enseñándoles el camino de la verdadera regeneración y el símbolo más simpático que pueden poner en sus banderas; el símbolo de la paz.

Por eso, cuantos adoremos este hermoso emblema, debemos gritar con todas las fuerzas de nuestro corazón: ¡Viva Francia! ¡Viva España!

MANUEL MARTÍN NAVARRO.

UNA CARTA

Con mucho gusto publicamos la siguiente carta dirigida en tiempo oportuno al Alcalde de esta villa por el Capitán de la 2.^a batería del 5.^o regimiento montado, señor Quelcuti. El haberse confundido con otros artículos en esta redacción, ha sido la causa de que no haya aparecido á su tiempo, pero las manifestaciones que el pundonoroso Capitán hace á nuestra autoridad local son tan sinceras como expresivas y por tal motivo no queremos dejar de consignar en nuestras columnas referido escrito, digno de gratitud, y que es como sigue:

Peñaranda 22 Septiembre 1905.

Sr. Alcalde de esta villa:

Mi distinguido y querido amigo: Oficialmente y por quien corresponde han sido dadas las gracias á esta hospitalaria y caritativa villa por su nobilísimo comportamiento con motivo del triste accidente ocurrido en el ejercicio de fuego del día 2 del corriente.

Hágolo yo particularmente en nombre de toda mi batería y muy especialmente en el de los tres artilleros heridos, los que me han rogado se haga pública su profunda gratitud á las autoridades, clero, funcionarios del hospital y á todas las clases sociales de esta hermosa villa, que han rivalizado en celo é interés cariñosísimo por ellos.

Es para mí un alto honor, señor Alcalde, ser el intérprete fiel de estos sentimientos de gratitud á los que debo añadir por mi parte, que Peñaranda que vistió sus mejores galas para recibirnos, nos prodigó la más cariñosa de sus sonrisas para alegrar nuestra estancia y cubrir su corazón de crespones en nuestras horas tristísimas, perderá eternamente en nuestra memoria.

Aquí dejo las cenizas de dos de mis artilleros, triste legado que el cumplimiento del deber deja á esta villa; si ella al dedicar una oración á los muertos recuerda á la 2.^a batería del 5.^o montado, esta devolverá con creces este recuerdo saturado de cariño y gratitud.

Sirvanos de despedida esta carta, que le ruego haga pública y cuente siempre señor Alcalde, con la incondicional amistad y profunda gratitud de su afmo. S. S. q. b. s. m.

El Capitán de la 2.^a Batería del 5.^o Regimiento Montado,

FULGENCIO QUELCUTI.

AVES DE PASO

*¡Ya marcharon! ¡ya marcharon! las alegres golondrinas.
Las aves que arrancaron agudísimas espinas.
De la frente ensangrentada del divino Redentor.
Y al marcharse ¿qué dejaron? algún nido que maltrecho,
Pende triste y olvidado de la viga de algún techo.
Esperando vuelva el tiempo del poema del amor.*

*Hay quien toma gran cariño á estas aves pasajeras
Aunque á vernos solo vengan en templadas primaveras
Y abandonen nuestra tierra al cambiarse la estación;
Yo las tacho de inconstantes; y aunque es cierto que las quiero
Guardo todo mi cariño sin reservas, por entero
Para alondras y calandrias, triguerrillas y gorrión.*

*¡Ya se fueron! ¡ya se fueron! las incautas codornices.
Las aves que cantaban hace poco tan felices
En los trigos y cebadas que aún estaban por segar.
Mas algunas han quedado en las jaulas encerradas
Las que oyeron el reclamo, y en las redes enredadas
Se encontraron, cuando el suelo pretendieron levantar.*

*Estas pobres no se marchan, ya perdieron su albedrío,
Con nosotros del invierno sufrirán nieves y frío
Recordando otros parajes más templados en verdad.
Y aunque sientan ser esclavas lo que resta de su vida
Como sienten los humanos la ilusión que va perdida,
Cantarán en primavera á la hermosa libertad.*

*Ya abandonan las cigüeñas aquel nido solitario
Colocada en lo más alto del vetusto campanario
De la Iglesia de algún pueblo muy cercano á mi lugar.
Y aunque cuenten como cuentan los sencillos campesinos
Que libertan nuestros campos de bichejos muy dañinos
No me apeno ni me alegró cuando llegan á marchar.*

*Estas aves que comparten con nosotros alegrías
Y nos dejan cuando asoman esas nubes tan sombrías
Fiel anuncio del invierno, no merecen mi atención.
No las tengo por lo mismo un afecto verdadero
Porque guardo mi cariño, sin reservas, por entero
Para alondras y calandrias, triguerrillas y gorrión.*

ANTONIO GARCÍA SÁNCHEZ.

De elecciones

Se aproxima la época de elecciones municipales y todavía no sabemos quienes son los que aspiran á ocupar los puestos que dejan los coacejales que este año abandonan el municipio peñarandino.

Los cargos públicos, si son gratuitos, ya nadie les quiere; la vida privada y de familia absorbe la atención de las personas sesudas y formales sin percatarse ni querer comprender que la sociedad reclama á los notables y honrados para dirigir los intereses del común y resolver con prudencia los múltiples problemas higiénicos y educativos que hoy se dan en los pueblos.

Peñaranda necesita, si ha de conservar el lustre de cultura y prosperidad que aun posee, que su ayuntamiento inicie y prepare ruda batalla para matar y aniquilar los gérmenes del pauperismo, de la incultura, de la poca higienización de la urbe, del escaso respeto á sus ordenanzas municipales, empleando medios y procedimientos rápidos y urgentes, sin amilanarse ante las protestas, ni retroceder ante los obstáculos que se opongan á esta obra meritoria.

Caracteres indomables y espíritus atrevidos han de ocupar la magistratura municipal para lle-

var á feliz término la obra reseñada; la unidad de pensamiento debe presidir á todos los encargados de velar por la cosa pública, auxiliándose y completándose en toda labor que reporte provecho colectivo sin reparar en la coerción del decreto, ni en la dureza de los procedimientos para conseguir el fin.

Hombres de buena voluntad y sinceros propósitos son los elegidos por el destino para formar las concejalias, y si á esto se aúna la independencia y rango que presta la fortuna ó el talento mayor beneficio se conseguirá con la dirección y gobierno de aquellos.

Entre nosotros no faltan personas en las que se dan los caracteres apuntados, y aunque estas quieran mejor el sosiego de su casa y de la vida privada que el gobierno de sus convecinos, también deben de tener muy en cuenta que la sociedad reclama el auxilio de los fuertes para con los débiles, y que aquella no perdona á los que por egoísmo y conveniencias dejan á los pueblos sin tutela ni protección.

Ojalá tengan muy en cuenta lo apuntado anteriormente nuestros notables é independientes y vayan al municipio con el propósito de hacer política económica, instructiva é higiénica que tanto necesita Peñaranda.

RAPIDA

DIA DE DIFUNTOS.

Severos y suntuosos panteones destacan sus cincelados pórticos y bajo relieves por encima de las raquíticas tapias que circundan el Campo-Santo de esta villa; mármoreas losas sepulcrales cerradas por elegantes verjas cubren y recogen el pequeño perinastro de las fosas; cruces sencillas, sin más adorno que lo severo de su símbolo, señalan el descanso eterno de los que murieron en la pobreza, y algunos montículos de tierra, sin mármol ni cruces, anuncian la muerte de los que nada poseyeron ni quedaron en esta vida una estela de cariño que derrame sobre su sepultura lágrimas y oraciones.

Coronas, luces y flores son los emblemas que perpetúan el recuerdo de los muertos; el cementerio parece lugar ameno donde el tujo quiere rivalizar con la grandeza de la muerte, pero también allí se descubre la miseria perpetuada en las solitarias y humildes sepulturas de los que no dejaron á los suyos para una corona que recuerde su memoria ni para un responso que pida por su alma.

Los sacerdotes cumplen su misión rezando al lado de los muertos la sublime oración del pater noster llena de caridad y consuelo; pobres harapientos pululan en torno de las sepulturas pidiendo una limosna en premio á sus oraciones por los difuntos, y al lado de este cuadro sombrío se destaca el bullacio humano, el ir y venir de los curiosos que muchas veces se olvidan del lugar sagrado que pisan y del respeto que merecen los muertos á los que visitan una vez al año y no tienen para ellos una caritativa plegaria.

Llega la noche del día de difuntos, la gente abandona el lugar de los muertos, sólo queda en el camposanto el mudo silencio de la muerte y la soledad aterradora del olvido; los soberbios panteones y humildes fosas quedan desiertas de coronas, luces y flores, en aquel sitio vuelve á imperar la igualdad de la muerte que los hombres quieren ocultar.

Si las cenizas de los difuntos pudieran recoger las impresiones del día á ellos consagrado renunciarían á la vanidad de la vida que se empeña con tesón y soberbia en perturbar la tranquila paz del cementerio.

MOVIMIENTO DE POBLACION

En la última semana se han efectuado en el registro municipal las siguientes inscripciones:

Nacimientos, dos; Florencio Jesús Carrera Díaz y Gertrudis Rodríguez Cano.

Defunciones, dos; un párvulo, María Gloria Montero de Dios, y un adulto, Antonia Hernández Bautista, viuda.

MERCADOS

El cambio de temporal iniciado en España en los primeros días de esta semana, y en la semana anterior en el Norte y Oeste de Europa, ha beneficiado grandemente los sembrados en todas partes.

La lluvia, sino en gran cantidad, si la necesaria, ha producido también excelentes efectos en Extremadura salvando parte de la cosecha de bellota que de día

en día iba perdiéndose y haciendo concebir esperanzas de que se produzcan los pastos de invierno. Ojalá que tan halagüeñas esperanzas se vean convertidas en realidad, que podrá ocurrir si el tiempo continúa blando y lluvioso y no vienen fuertes hielos, que son de temer en Noviembre.

En nuestra provincia, ha llovido también tres ó cuatro días, como en las demás de Castilla, beneficiando como es consiguiente los campos, y como las operaciones de sementera están ya casi terminadas, la lluvia hará que la tierra se ponga en buenas condiciones para el arraigo de la simiente en ella depositada.

En los montes continúa la ceba del ganado de cerda que ahora se hará en mejores condiciones pues la bellota atrasada podrá madurar y engordará bastante. Ya se han hecho algunas ventas de ganado cebado, á pesar en el monte y cuando concluya la montanera, al precio de 58 y 60 reales arroba.

En cuanto al negocio de granos, los centros productores de Castilla no han recobrado aún su normalidad, pero los precios son ya más iguales en los mercados, notándose en ellos un alza lenta pero constante, en los trigos. Hay quien sospecha que este alza obedece á manipulaciones de los negociantes catalanes, pero nosotros la tenemos como natural y más bien impuesta por las circunstancias dada la escasez de cosecha obtenida en determinadas regiones de España, y ya hemos dicho hace unas semanas que los precios de este grano fluctuarán en el año agrícola actual entre 47 y 50 reales la fanega.

Actualmente se paga á 45 reales en el mercado de Rioseco, de 46 á 47 en Medina del Campo, Valladolid, Nava del Rey, Avila, Arévalo y Salamanca, siendo en todos ellos firme la tendencia del mercado y con iniciación de alza.

El centeno se cotiza de 32 á 34 reales, en la generalidad de los mercados; cebada de 28 á 30; algarrobas de 36 á 38.

Nuestro mercado del jueves estuvo bastante concurrido de toda clase de granos, vendiéndose con animación á los siguientes precios:

Trigo de 46 á 47 reales fanega.

Cebada de 29 á 30.

Centeno de 31 á 32.

Guisantes de 37 á 38.

Algarrobas de 36 á 37.

En partidas se han vendido 200 fanegas al precio de 46 reales.

En el tesoro se vendió el ganado de cerda cebado de 58 á 60 reales arroba, en vivo.

LA CARRERA DE CINTAS

Como decíamos en el número anterior el sábado último se verificó la carrera de cintas, segundo de los festejos organizados por los jóvenes de la localidad en obsequio á sus bellas y simpáticas paisanas.

Causas imprevistas y de última hora hicieron precipitar la celebración de este festejo que hubiera adquirido más

perfección si se hubiera dispuesto de tiempo necesario.

No obstante resultó muy lucido y ordenado el *carroussel*, que precedió á las carreras de cintas.

Después se verificó otro espectáculo también nuevo en esta localidad, que consistió en saltos de barra colocada á 0'95 metros de altura, y en la que tomaron parte los caballos *Empedrado, Lince, Jardínero, Polvorilla, Toledano, Lucero, Extremeño* y *Niña* montados y dirigidos respectivamente por los señores G. Sánchez (D. F.), Valle, G. Sánchez (D. A.), Sánchez Velasco, Sánchez Maestre, González, Contreras y Gómez distinguiéndose los caballos *Empedrado* y *Lince* que efectuaron el salto máximo de altura 1'15 metros.

Lo mismo el *carroussel* que la carrera de obstáculos agradó en extremo al selecto público que presenció el festejo, no solamente por su precisión y buen orden sino también por ser espectáculos nuevos en esta localidad.

La presencia de cada jinete era acogida con nutridos aplausos por la distinguida concurrencia. Acto seguido se verificó la carrera de cintas, bordadas y pintadas por distinguidas paisanas, y cuyo número ascendía á 38; habiendo entre ellas muchas de gran valor y mérito; y en la que tomaron parte, además de los señores mencionados, Montero (D. F.), Alfonso, Calviche, Olea, de Dios (D. L.), y como el sexo bello tomaba parte directa en este espectáculo y eran para él todas las simpatías y deferencias de los festejantes, que rendían en aquel momento pláticas, honores y respetos á la belleza, á la hermosura y á la gracia de las lindas peñarandinas, el festival alcanzó la plétora del entusiasmo porque en él se peleaba con denuedo y arrojo para conquistar la elegante cinta que había sido confeccionada por dedicadas manos y puesta en el palenque para que de allí fuera arrancada por el que mas bríos demostrara ó más predilección por aquella tuviera.

No queremos ni debemos terminar, sin hacer especial mención de uno de los ejercicios que más agradaron á todos y que revela la pericia y habilidad del distinguido joven don Romualdo Sánchez Velasco que, como el día de la corrida de toros recibió plácemes justificados al efectuar en su bonita jaca ejercicios de alta escuela.

El día 23 del corriente se verificó en el Salón del café Imperial un elegante baile, último de los festejos organizados por los jóvenes peñarandinos. El salón estaba profusamente adornado á uno y otro lado con geraneos y flores y en el centro con bonita alfombra.

La sala ofrecía aspecto deslumbrador pues el gusto había desparramado en ella luces, flores, perfumes y adornos. Las jóvenes fueron obsequiadas por la comisión organizadora de tan agradable fiesta con bonitos bouquets, helados dulces, vinos y licores, así como todos los concurrentes.

La mesa, situada en un ángulo del salón estaba engalanada con arte y gusto y fué servido por el dueño del café don Norberto Hernández.

Se bailó hasta las tres de la madrugada, saliendo la concurrencia satisfechísima de los agasajos, deferencias y atención de los iniciadores de estas fiestas que tan gratos recuerdos dejan.

N.

NOTICIAS.

Concejales

En una de las últimas sesiones

celebradas por la Corporación municipal se efectuó por sorteo la designación del concejal que había de cesar en el próximo Diciembre, correspondiendo á nuestro amigo don Angel Carabias. En su virtud, cesarán en el cargo los señores Nodal, Gomez, Sánchez, Mediero y Carabias y quedan los señores Montero, Peña Hernández, Garcia Gutierrez, Rodriguez Coca y Rios.

De referencia

El periodico que se publica en Madrid con el titulo de *Los Sucesos* publica en el número del sabado anterior un grabado, muy mal hecho por cierto, y una relación del desgraciado suceso ocurrido en esta villa en la noche del 12 del actual y que produjo la muerte á Juana Lopez, de que se ha hecho reo y autor, según se dice su esposo el carpintero Jesús Flores.

Importante

Se encuentra en esta población donde permanecerá hasta el día 30 del corriente, el representante de los Docks, de Paris, don Eduardo Lopez, con el nuevo y extensísimo muestrario de ropa blanca y géneros de punto para la presente temporada, el cual pone á disposición de cuantas familias soliciten verlo, en su propio domicilio, con solo avisar en la fonda de Isidoro Carabias, el macoterano.

Cultos de la semana.

Iglesia parroquial.
Domingo 29 de Octubre.—Misas.—A las 7.—A las 8.—A las 8 y media.—A las 9.—A las 10 solemne misa de fiesta á la Santísima Virgen del Perpetuo Socorro, con sermón á cargo del elocuente orador sagrado, Dr. D. Eloy Usallán, Ecónomo de Macotera.—A las 12 misa rezada.—A continuación de la misa mayor, explicación del catecismo.

Por la tarde á las tres exposición del Santísimo, Rosario, Ejercicio del Triduo y solemne reserva.

Día 31 martes.—A las 3 de la tarde solemnes vísperas de todos los Santos.

Día 1.º de Noviembre.—Festividad de todos los Santos. Es fiesta de precepto.—Misas.—A las 7 menos cuarto.—A las 7 y media.—A las 9.—A las diez misa parroquial.—A las 12 misa rezada.
Por la tarde á las 2 solemnes vísperas de difuntos.

Día 2.—A las 9 y media solemne oficio de difuntos y misa. A continuación procesión de ánimas alrededor de la Iglesia.
Día 3 viernes.—A las 5 de la tarde comienza la novena á las benditas ánimas del purgatorio. Todos los días será á la misma hora, excepto los festivos que será á las 3.

Por la higiene

Por disposición de la autoridad fueron quemadas en la estación del ferrocarril el jueves último, cuatro cajones que contenian sardinas en pésimas condiciones que venian destinadas á esta villa.

Fiesta religiosa

Ayer comenzó en nuestra Iglesia parroquial un solemne triduo dedicado á la Santísima Virgen, costeado por una distinguida y apreciable familia de esta villa, que consagra especial devo-

ción á la Santísima Virgen bajo la advocación del Perpetuo socorro.

Todas las tardes á las 6 menos cuarto se rezará el Santo Rosario y acto seguido se celebran ejercicios del Triduo y se hace la Reserva del Santísimo Sacramento.

Mañana domingo se hará solemne fiesta, predicando el ilustrado Ecónomo de Macotera don Eloy Usallán, y á las tres de la tarde se celebrará solemne Reserva.

Billetes kilométricos.

Parece que pronto será un hecho la expedición de billetes kilométricos y sin limitación de tiempo, á tres centimos de peseta en 1.º

Crisis

Tan pronto como abandonó la capital de la monarquía el presidente de la republica francesa monsieur Loubet, se planteó la crisis, que al decir de unos periodicos será bastante extensa sinó total.

Desociedad

Se encuentra bastante mejorado de la dolencia que hace unos meses le aqueja, nuestro buen amigo el conocido maestro alarife don José Padin Jimenez. Lo celebramos de todas veras.

Ha sido nombrado Director del Colegio de 2.ª enseñanza de Navalmaral de la Mata y Profesor del mismo nuestro amigo y paisano el licenciado en Letras don Manuel Martín Navarro, para cuyo punto marchó hace unos dias con objeto de tomar posesión del cargo. Reciba nuestra enhorabuena.

El apreciable fabricante de jergas y estimado amigo nuestro don Fabian Delgado Bolao, que hace pocos dias fué acometido de brusca dolencia, se halla afortunadamente bastante mejorado, y mucho celebraremos el completo restablecimiento de tan apreciable amigo.

Acompañado de su distinguida esposa y de su hijo don Gregorio, ha salido para Madrid, donde le será practicada una operación quirúrgica, nuestro amigo el propietario de esta villa don Nicanor Martín Navarro. Celebramos su pronto regreso ya completamente curado de la dolencia que aqueja á nuestro amigo.

En el próximo Noviembre contraerá matrimonio la bella señorita Pilar Roman con el apreciable joven y propietario de Morínigo don Julio Herrero.

Tenemos entendido que en breve comenzarán las agradables reuniones de confianza á que concurren distinguidos jóvenes y bellas señoritas, haciendose música y poesia.

Han regresado de Madrid muchos peñarandinos que fueron á la Corte para presenciar las fiestas celebradas en honor de monsieur Loubet.

El día 18 del actual se celebrará en Salamanca el matrimonio de la bella señorita Sabina Valle, que tantas simpatías tiene

en esta villa, donde ha pasado largas temporadas.

El lunes último salieron para Madrid para asistir á la Asamblea médica los señores Almarza y Nuñez Izquierdo, presidente y vicepresidente respectivamente de la Asociación de médicos titulares.

Se encuentra en esta villa donde pasará una temporada nuestro amigo don Felipe Avila Ruanc y su señora doña Martina G. de Liaño.

Gran Fábrica de Chocolates DE JUAN FRANCISCO MARTINEZ E HIJOS Plazuela de San Juan de Barbalos número 13. Salamanca

Productos puros y elaboración esmerada. Circunstancias que han hecho que esta fábrica haya adquirido tanta fama en toda su provincia y para que los habitantes de Peñasanda y su territorio no carezcan de ellos pueden (desde 1'50 pesetas en adelante pedirlos) en esta villa en las casas comercio de D. Luis de la Peña, D. Bibiano Sánchez, y D. Demetrio Hernández Hidalgo.

PASATIEMPOS

(Solución á los del número 1431.)
Al Juego de refranes.

Mas vale pájaro en la mano que buitre volando.

A la Charada.—Almicantaradas.

A los Acertijos.

1.º El fuego.—2.º El libro.

GEROGLÍFICO.

Domingo, Martes, Jueves, Octubre, Noviembre, Diciembre. 1904, 1905, 1906, y X último la Muerte.

PREGUNTA

¿Qué es lo que, generalmente, causa á las mujeres gran tormento y sin embargo lo toleran gustosas?

CHARADA

Atiendan, caros lectores; no hay sílaba que perder, porque ésta es una charada que vale lo menos diez. En comercios dos con prima, y en comercios dos con tres, prima, dos, arquitectura y la tres con dos también; y es una prenda mi todo que si la pones ó lees te resultará lo mismo al derecho que al revés.

(Soluciones en el número próximo)

PEÑARANDA. 1905

IMP. DE B. SANCHEZ

Se arrienda

la casa número 23 de la calle de los Caños. Los que se interesen en la adquisición pueden entenderse con su dueña Fernanda Rodriguez.

Coronas

Imenso surtido en coronas y cruces de todas clases y tamaños para el día de todos

LOS SANTOS

ELEUTERIO RODRÍGUEZ

Plaza Mayor 2.

PENSAMIENTO

CRUCES

LA SALUD A DOMICILIO LA MARGARITA EN LOECHES

Tomando una cucharada de las de café al día, antes de cada comida preparada la digestión y abre el apetito.

Como purgantes á las dos horas dejan libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiérgica, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años se tiene la salud a domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas, medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á todos los estómagos, no irrita y mezclándola contiene resultado aún superior á las similares: Aunque como purgante no tiene igual agua el de la MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por MR. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París fué declarada esta agua la mejor de su clase y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manuales que nuevas obras han hecho aún más abundantes resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyente. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y tal es la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico y reemplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, tóses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas, que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.—SU GRAN CAUDAL DE AGUA que carece las demás aguas, lo permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pe lir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis Madrid, Jardines 15, bajos. Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

CIA. COLONIAL



CAFÉS
CHOCOLATES

COMPAÑIA COLONIAL
MADRID

MAYOR 18, MADRID

UN RECUERDO A LOS DIFUNTOS

En la imprenta de este periódico se ponen letras doradas en las cintas de las coronas á precios sumamente económicos. Son más económicas y duraderas que las de papel.

LA MARAVILLA CURATIVA
DEL
DR. HUMPHREYS.
(HAMAMELIS VIRGINICA)
Medicamento de fórmula conocida & indicada en cada frasco.



Contra las almorranas, hemorragias, quemaduras, heridas, reumatismo, llagas, enfermedades de la piel, etc.
PRECIOS: Pomada en potes. á Ptas 1'75
Gran botella; líquido. " " 2'00

DEPÓSITO GENERAL PARA ESPAÑA: ALFREDO RIERA & HIJOS, Ronda S. Pedro, 36, BARCELONA.

DE VENTA EN PEÑARANDA
1 FARMACIA Y DROGUERÍA DE MANUEL SANCHEZ
PLAZA CORRALADA NÚMERO 25.

Se dá gratis á quien lo pida el Manual completo del Dr. HUMPHREYS.

La Postal es la máquina de escribir más sencilla y fácil de manejar.—Último modelo perfeccionado. TRES CIENTAS PESETAS.—Representante en Salamanca, don Teodoro Campo, calle de las Eras, número 2.

PAPELES PINTADOS

Gran surtido. Más de 500 clases á precios muy económicos y gustos, novedad. Tintas permanentes. DESDE 25 CÉNTIMOS ROLLO. Se envían muestrarios á quien lo solicite.

Imprenta de Bibiano Sánchez
JUNTO AL TEATRO-CASINO
PEÑARANDA DE BRACAMONTE.

Para comprar papeles pintados ver los de esta casa.

se venden

cuarenta huebras de tierra de labor y nueve aranzadas de viñas en el pueblo de Ventosa del Rio Almar que pueden entenderse con D. Lorenzo Aniceto, calle de Serranos, número 16, en Salamanca, el que se interese en su venta.

Se arriendan

en la dehesa de Bellansa, termino municipal de San Miguel de Serrezuela, los pastos de invierno para 850 ó 900 cabezas lanaras.

Para tratar, dirigirse á don José Gutierrez, cuarto de la estrella, en la dehesa de Montalvo, termino municipal de Martinez (provincia de Avila).

GRAN CAFE-RESTAURANT SUIZO DE VICENTE GONZALEZ.

Calle Zamora, núms. 2, 4 y 6

En este acreditado establecimiento encontrará el público un servicio esmerado en todo lo concerniente al ramo.

Cubiertos desde 2'50 pesetas en adelante.

Se sirven bodas y banquetes y se encarga de todo el servicio en todas las poblaciones de la provincia.

Se arrienda

una cochera con pajar y cuadra, sita en la entrada de la calle Empeñada, perteneciente á D. Arturo de la Torre, con quien se entenderá.